

一个个由银行支持建设的重大项目,助力广东经济的振翅腾飞;一张张青山绿水间农民的笑脸,是绿色金融持续满足“人民对美好生活向往”的真实印证……

这些,更是广东金融机构始终坚持在党的领导下,牢记习近平总书记嘱托,奋力践行“以人民为中心”的新金融使命担当的生动写照。他们以党的建设高质量发展为统领,既要守住应变局、开新局的压舱石,又要打造更高水平发展的动力源。在服务经济高质量发展的磅礴画卷上,书写出精彩纷呈的“广东故事”。

■采写:新快报记者 范昊怡



■广州天河CBD。新快报记者 孙毅/摄

抗击疫情百业恢复,助力实体经济,扶持乡村振兴,推动粤港澳大湾区国际金融枢纽建设……

# 每一个脚步每一次变革 他们都与广东经济风雨同路

## 党建指引老字号银行开新局

那是一个革故鼎新、改天换地的时代。从建党到新中国成立,中国共产党带领人民抵御外侮,力战强敌,又迅速医治战争创伤、恢复国民经济,以中国独有的形式实现了对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造。

就在这样的时代洪流中,1914年6月1日,中国银行广东省分行正式开业。107年来,中国银行广东省分行始终扎根南粤大地,融入民族复兴大业;始终牢记使命,坚持服务实体经济初心;始终坚守特色,擦亮跨境金融金字招牌;始终坚持创新,引领改革发展浪潮。107年来,中国银行先后行使中央银行、国际汇兑银行、国际贸易专业银行、国家外汇外贸专业银行的职能。广东中行作为中国银行成立初期设立的分号之一,始终立足南粤大地,从战火纷飞年代的侨汇、外汇业务,到新中国成立初期的支持反封锁、反禁运斗争,到承担服务广交会重责,推动国家对外贸易发展,再到改革开放为国家重点行业和重大项目提供外汇资金,创新推出中国第一张信用卡、第一代ATM机等业务……广东中行前进的每一个脚步,每一次变革,都与国家和人民命运紧密相连,彰显出百年大行与广东经济风雨同路的奋斗历程。

那是一个朝气蓬勃、激情燃烧的时代。在中国共产党的领导下,“一五”期间156个重点工程、694个建设项目全部建成,打下了社会主义工业化的坚实基础,新生的人民政权唤醒了巨大的生产力。

时间的指针拨回到1954年10月,伴随着第一个五年计划建设,中国人民建设银行广东省分行正式成立。在而后的25年间,全分行经办固定资产投资拨款累计达252亿元,支持建设了广州、韶关两个钢铁生产基地,茂名、广州两个石油加工基地,湛江、汕头两个渔业生产基地,海南、湛江两个橡胶生产基地;兴建了广州自行车厂、广州手表厂、广州水泥厂、新丰江水电站、韶光电厂、茂名热电

厂等一批大中型骨干企业;建成了全国第三大的广州白云机场及黄埔、湛江、海口、三亚等港口;开通了遍布全省各市县2.59万公里公路干线。

与时偕行者永进,顺势弄潮者常新。党的十九大向全党全国和全世界庄严宣告:“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代,这是我国发展新的历史方位。”

## 金融助力粤港澳大湾区建设

粤港澳大湾区建设是国家重大发展战略之一。在抗击疫情的主战场,广东金融人扛起国有大行担当,沉着落笔,高效应对;在恢复经济、助力实业中,自觉融入发展浪潮,紧跟国家重大发展战略,以建党百年伟业为契机,领悟思想伟力,办实事、开新局,全力当好“排头兵”、打好“组合拳”,助力粤港澳大湾区建设“加速度”。

农行广州分行在助力粤港澳大湾区建设中,特别注重为实体经济发展注入金融“活水”。在中国(广东)自由贸易试验区挂牌仅一周后,该行下辖农业银行广东自由贸易试验区南沙分行也随之挂牌成立,这也是南沙自贸片区内首家分行级银行机构。广州农行重点加大对先进制造业的信贷支持,大力支持区内科技创新发展,在授信、评级等信贷准入门槛方面给予优质企业更多支持。

除了促进经济社会发展全面绿色转型,广东“十四五”规划还明确指出,要建设粤港澳大湾区国际科技创新中心,将珠三角核心区打造成为世界领先的先进制造业发展基地。目前,建行广东省分行已累计服务高新技术企业超32000家,实现辖内高新技术企业服务全覆盖,围绕广东战略新兴产业、先进制造业、绿色金融等重点领域,为科技企业累计提供融资支持超5000亿元。

在东莞松山湖科技产业园,各行各业的科技企业星罗棋布。“正值核酸诊断试剂核心原料的研发和产业化的关键阶

段,资金紧缺得厉害……”一家生产核酸检测试纸的科技公司财务总监宋先生谈到了年初时企业的融资“痛点”。今年以来,全球新冠检测试纸需求急剧上升,公司计划扩大生产,但是融资无门成了企业面临最头疼的事,“没想到依托‘技术流’技术,通过‘智造之光’,建行只用了三天就提供了3000万贷款”。

原来,2021年初,建行广东省分行开展“智造之光,燃动南粤,献礼百年”活动,发起“党建引领,千户共建”行动。建行东莞松山湖支行党支部与这家科技公司通过组织建设互联、思想建设互促、党员群众互动、业务发展互助、科学发展互惠、企业文化互创,将党建优势共同转化为推动制造业高质量发展的实际行动。在共建合作框架下,原本需要至少一个月左右时间的贷款,只用了三天便成功注入公司账户,为企业的核酸试剂原料生产提供有力的金融保障。

在服务湾区的舞台上,广东中行也充分发挥全球化多元化综合优势,倾力服务国家重大战略布局,累计支持湾区基础设施互联互通项目104个,为项目提供授信总额超3167亿元。优化“大湾区开户易”服务,实现港人足不出港即可开立内地账户,累计服务香港居民6539户。同业首发“粤港澳共享贷”,支持澳资科创企业在内地投资创业,累计为32家企业提供贷款支持1.94亿元。

## 为乡村振兴浇灌金融“活水”

“引导金融机构落实藏粮于地、藏粮于技战略,以金融活水浇灌农田稻米,牢牢守住人民的‘米袋子’,在保障国家粮食安全中体现广东作为。”这是广东银保监局对辖内金融机构给出的作文命题。

为种业“中国芯”注入金融“强心剂”、为农业产业园高质量发展装上金融“助推器”、量身定制扶贫项目……一道大题下演绎出精彩纷呈。

作为服务“三农”的国家队和主力军,乡村振兴成为农业银行经营工作的

重中之重。广州农行聚焦乡村建设,“贷动”农村基础设施升级。一方面,广州农行大力支持广州市交通领域重点项目、农田水利基础建设;另一方面,加大对幸福产业的投入,推出民校贷、民医贷、县域医院贷、县域旅游贷等产品,全方位支持县域旅游项目。此外,还积极对接农业产业金融需求,针对大米、畜禽、水果、花卉等当地特色农业,相继推出各种农贷产品。按照“一产业园一服务方案”的要求,为辖内17家省级现代农业产业园制定了专属服务方案,实现了产业园金融服务全覆盖,产业园贷款余额近5亿元。同时,通过项目带动、政府增信、农担增信等模式,为农业龙头企业提供全方位金融服务,服务市级以上农业龙头企业超200家,贷款余额7亿多元。

光伏系列项目则是建行广东省分行携手国家电力投资集团,因地制宜为清远市阳山县及梅州市兴宁县量身定制的扶贫项目。

阳山与兴宁,均是省重点扶贫县,境内丘陵冈峦星罗棋布。如何在绿水青山中谋发展,是当地政府与企业关心的问题。在得知农业光伏项目建设预计落地阳山与兴宁后,建行广东省分行马不停蹄联系辖内重点客户国家电力投资集团,统筹规划迅速成立光伏发电项目团队,与国电投项目部积极沟通,用脚步丈量项目,用数据证实可行性,翻山越岭深入项目所在地,仔细详实地勘测情况,计算光伏发电产能,沟通农业光伏项目建设的可行性。经多方沟通,争取绿色信贷的绿色通道政策,实现项目成功落地,最终光伏系列项目共获批建行14.7亿元固定资产贷款,期限15年,用于“兴宁市阳星200MW农光互补发电综合利用项目”等5个项目建设。

站在历史新起点,新一代的广东金融人,将赓续“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,在新的百年征途上奋楫前行。